||香港

在大灣區創科研究產出中擔當重要角色

。圖為

中

|數願景(深圳)控股有限

シン

師



「智慧工地」大有可為

本港建造業意外頻生,成因不一。 代
發展局與建造業議會昨日為「安全智
慧工地」系統標籤計劃舉行啟動禮,
冀透過推行系統和監察巡查相結合,效
協助解決工地管理面臨的問題,有效
協助解決工地管理面臨的問題,有效
提高工地安全,減低發生意外機會發
提高工地安全,減低發生意外機會發
展,建造業界有必要善用創新科技,
借助科技精確和不受時間等因素影響
的特點,早日實現工地零意外目標。

本港進入由治及興的大發展時代, 「北部都會區」和「三鐵三路」等大 型建設項目進行得如火如荼,由於現 代工程遠比傳統的規模大,技術涉及 面廣、施工難度高,故此科技應用比 重愈來愈大,工地管理愈來愈複雜, 職安健工作面臨的挑戰愈來愈嚴峻, 因而各地均致力發展綜合應用各類科 技的智慧工地系統,提升工地工作效 率和安全性。

簡單來說,「安全智慧工地」系統 是結合人工智能(AI)、物聯網和雲端 系統等技術,將工地實時數據傳送到 一站式管理平台,讓管理團隊能及時 作出準確決策,從而減低安全風險。 例如透過影像監測技術,能自動快速

找出沒有依照指引佩戴安全帽或相關安全設備的情況,此前有工友未佩戴安全設備便進入密閉工作空間的致持。 一旦隨着將大為降低。而且隨着科技的不斷發展,系統適用的工作場景將不斷擴大,對各類潛在危險的預警效率也會不斷提升,從而大幅提高施工安全系數。

不但如此,系統對資方提高經濟效益同樣大有裨益。因為借助科技,將能夠更有效地針對每個員工對不同工種和工序的熟手程度,優化編更及設計出更合理的工作流程,從而提高人手使用效

率,並且更加精準地進行各類工程的成本預算和施工管理,提升資源運用效率,工程利潤亦將隨之增加。

「安全智慧工地」系統的好處顯顯 易見,本應在建造業大有可為所 發展局局局解漢豪表示,對強 遊展局局人會與不 遊推出後的使用率偏低。 應進行深入調研,一方面通過應用 鐵計劃和對性地到過 傳解說,讓各方以理, 說之以利,從 而創造勞資雙贏局面。

過去5年文獻數翻倍 活躍學者逾42萬名

灣區創科產出 近三成涉港校

報告由科研信息分析公司愛思唯爾主要基於其旗下Scopus文摘及引文數據庫的信息撰寫而成,分析大灣區研究影響力的主要趨勢,就引用次數、知識轉移潛力及研究合作等多項關鍵指標,檢視大灣區的研究影響力。

報告指出,大灣區作為推動國家經濟發展的重要引擎,研究產出及活躍研究人員數目,在2018至2022五年間各幾乎翻了一番。從五年間發表的論文來看,活躍學者人數超越42萬名,他們專注於多個對提升大灣區經濟競爭力至關重要的領域,包括工程、醫學、計算器科學、材料科學、生物化學、物理和化學等。

報告以「歸一化引文影響力」(Field Weighted Citation Impact, FWCI)作為關鍵指標,指出在整個大灣區的高產出機構排名前十名中,有五個設於香港,當中四個位列前五,「香港的 FWCI 比大灣區整體高出 27%,與大灣區其他地區的研究人員相比,本港研究人員的人均產出是他們的兩倍,專利引用率亦高出 29%。」



港中大副校長(研究)岑美霞表示,分析結果凸顯香港作為超級聯繫人的角色,並響應中央政府對香港發展成國際創科中心的期望,港中大將繼續致力擔當連接內地與世界的橋樑角色。

岑美霞指出,港中大與灣區機構合作可產生互利共贏的協同效應。根據報告對相關共同發表論文後的引用影響力升幅分析,有九成中大合作夥伴的FWCI比值均高於1,即其與中大合作發文的學術影響力,超越其原來的整體研究產出的學術影響力,這表示雙方合作具有相當價值。

眾創中心吸約30港初創企業

香港各大學於基礎科研的優勢,為大 灣區科技創新提供強勁動力。其中,港中 大率先於深圳設立研究院,結合深港兩地 優勢,搭建產學研合作平台,重點推動信 息科技、生物醫藥、可持續發展等領域的 創新發展。港中大深研院又成立眾創中 心,為初創企業提供技術轉移、人才培 以及對接資金、政策等方面的支持,推動 入駐中大深研院眾創中心。

新質生產力持續發展。中心累計吸引 90 個 高科技創業項目及團隊入駐,其中約 30 家 為港人創辦。

數願景(深圳)控股是其中典型個案,作為香港數碼港已畢業科技企業,團隊於去年5月入駐港中大深研院眾創中心,並得到華為Spark加速器支持。該公司打造基於區塊鏈的低代碼數字化產品解決方案,公司運營助理黃文發表示,隨着數字中國建設不斷推進,內地市場將有巨大發展空間,公司技術研發團隊主要在香港,深圳則作為輻射內地市場的絕佳窗口。



■課程導師帶領學生靜修。